



Zpravodaj obce Mrákov

Páté vydání

Listopad 2023



Vážení spoluobčané,

do vašich domácností se dostává další mrákovský zpravodaj, ve kterém přinášíme informace o dění v oblasti veřejné správy, údržby a zvelebování obce, o kulturních, společenských a sportovních akcích pořádaných místními spolky a sdruženími, o našich záměrech v oblasti investičních akcí. V příštím roce nás čeká spousta práce – nezbytná je oprava silnice v části obce Starý Klíčov, budeme se snažit o alespoň částečnou energetickou úsporu na budovách, jež patří do majetku obce. Pracujeme na mnoha dalších projektech, o nichž Vás budeme informovat v dalších příspěvcích. Podrobnější přehled o uskutečněných akcích pravidelně zasiláme do Zpravodaje Dobrovolného svazku obcí – KDYŇSKO, který vychází každé dva měsíce.

V průběhu příštího roku začneme připravovat setkání rodáků, spojené s oslavou 700. výročí první písemné sbírky o obci, které plánujeme na jaro 2025.

Tímto bychom Vás chtěli požádat o podněty, rady a nápady, jak zpříjemnit tuto událost.

V části obce „Barandov“ ve Starém Klíčově proběhla v letošním roce **výměna kanalizace za 2.268.000 Kč a vodovodního řadu za 2.092.000 Kč**. Práce prováděla firma CHVAK a.s. Domažlice. Věříme, že na opravu silnice po těchto pracích získáme v příštím roce dotaci.

V jarních měsících jsme **opravili sál kulturního domu v Mrákově**. Výmalbu zhotovila firma Domažlická malba a ostatní stavební práce firma DSP. Dokončena byla také oprava sociálního zařízení a zázemí ve sklepních prostorech. Opravu a nátěr střechy zajistila firma Miller z Horšovského Týna. **Cena veškerých oprav v kulturním domě v Mrákově činila 1.429 000 Kč.**

Z Programu rozvoje venkova Plzeňského kraje obec získala dotaci ve výši 400.000 Kč.

Letos i příští rok bude pokračovat akce domácích čistíren odpadních vod, a to v obcích Smolov, Nový Klíčov a Mlýneček. Jednání s firmou ECO Dotace už probíhají a zájemci již byli informováni. Nyní se vyřizují potřebná stavební a vodohospodářská povolení.

Příští rok by se měla v Mrákově provádět **kabelizace, tj. umístění vedení elektrické energie a telekomu do země**. Stále probíhají jednání ohledně vybudování chodníků v Mrákově. V současné době čekáme na vydání stavebního povolení, které zajišťuje Správa a údržba silnic Plzeňského kraje.

V letošním roce bude dokončena projektová dokumentace a v příštím roce se budou **vyřizovat potřebná stavební a vodoprávní povolení pro novou obytnou zónu pod Mrákovem**.

Do budoucna bychom chtěli **snížit energetickou náročnost budov**, a proto připravujeme umístění fotovoltaiky na školce, škole a jídelně. Rádi bychom získali dotaci z Ministerstva pro místní rozvoj nebo z Ministerstva životního prostředí.

Akce mrákovský rybník - v současné době vykupujeme podíly vlastníků. Až se obec stane 100 % vlastníkem, může si požádat o dotaci a začít s rekonstrukcí a revitalizací rybníka, přilehlé hráze i silniční komunikace. Zatím se nám daří úspěšně jednat s většinou vlastníků, 2 nám však podíly odmítají prodat, v několika případech ještě probíhá dědické řízení. Nedostatečně identifikovaní majitelé pozemků mají do konce roku 2023 možnost se o ně přihlásit, pak dojde k jejich propadnutí ve prospěch státu. Ten nám už přislíbil bezúplatný převod těchto pozemků.

Obec vydala v roce 2022 na úhradu **provozních nákladů základní školy 2.058.000 Kč a na úhradu provozních nákladů mateřské školky 567.000 Kč**. Velké poděkování patří paní ředitelce MŠ Jitce Polákové a panu řediteli ZŠ Vladimíru Duffkovi za jejich vzorné vedení školky i školy.

Obec každoročně finančně **podporuje Sdružení přátel dolního Chodska** při pořádání tradiční Chodské hyjty a díky tomu je vstup pro návštěvníky zdarma.

Dále jsme poskytli **dotaci Římskokatolické farnosti Mrákov** na opravu kostela svatého Vavřince v Mrákově. Příspěvek činil v roce 2022 **100.000 Kč** na sanaci vlhkosti zdiva a v letošním roce **150.000 Kč** na opravu prasklin s následnou výmalbou.

Obec dále podpořila SDH Starý Klíčov, SDH Nový Klíčov finanční částkou 5.000 Kč na hudbu na hasičský ples, Svaz tělesně postižených 2.000 Kč, DC Bunda Team – 6.000 Kč.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

K 30.9.2023 je počet obyvatel ve všech našich obcích **1.110**, z toho 6 občanů starších 90 let.

- ✚ 94 let – Marie Mlezivová z Nového Klíčova a Anna Forstová ze Starého Klíčova
- ✚ 93 let - Anna Hessová ze Smolova
- ✚ 91 let - Anna Konopová ze Starého Klíčova a Marie Růžková z Nového Klíčova
- ✚ 91 let – Alois Hoffmann

Těší nás, že se naši občané dožívají tak vysokého věku. Všem jim přejeme i nadále pevné zdraví a radost ze života.

V červnu oslavili manželé Alois a Anna Hoffmannovi tzv. kamennou svatbu - 65 let společného života:

„Někdy může být opravdu těžké unést tolik společných let, možná stejně těžké jako by každý z těch roků byl velký kámen, ale na druhé straně jenom na pevném základě je možné stavět.“

V dubnu oslavili manželé Adam a Anna Jasovských diamantovou svatbu – 60 let společného života:

„Po šedesáti letech manželství dobře víte, že život je občas stejně tvrdý jako diamant, ale zároveň plný báječných okamžiků.“



Tradiční **setkání seniorů** se uskutečnilo 23. září v kulturním domě ve Starém Klíčově. Po přivítání starosta obce informoval o dění v obci, následovalo pěvecké vystoupení děvčat ze ZUŠ Kdyně a požární útok Soptíků z SDH Starý Klíčov. K tanci i poslechu hrála stovce seniorů kapela Veselá muzika.

Od ledna 2022 do srpna 2023 se narodilo v katastru obce Mrákov **13 dětí, z toho 6 chlapců a 7 dívek.**

Nové občánky jsme přivítali letos v červnu v sále kulturního domu v Mrákově. Od Sboru pro občanské záležitosti dostaly děti knížku, malou pozornost a maminky kytičku.



V letošním školním roce přivítáme v obou třídách naší mateřské školy 15 nových dětí z Mrákova a nejbližšího okolí.

O 52 dětí v mateřské škole se starají 4 paní učitelky: Jitka, Hanka, Jana, Monča, 1 asistentka Eliška a teta Renata. V průběhu září se věnujeme adaptaci nováčků a jejich začlenění do kolektivu starších dětí.

V letošním roce máme 11 předškoláků, u kterých od října rozvíjíme formou nespací aktivity předčtenářskou a předmatematickou přípravu v klubu čtenářů a počtářů. Předškolní příprava je také součástí činností, kdy děti plní úkoly v pracovních sešitech, tabletech, výukových magnetických stavebnicích, grafomotorických listech a v Logico hře, která je učebním systémem procvičujícím předškolní zralost dětí.

Také rozvíjíme digitální dovednosti dětí pomocí programovatelných robotických hraček a digitalizovaných vzdělávacích pomůcek.

Hezké počasí v průběhu září nám umožnilo s dětmi využívat venkovní učebnu na naší školní zahradě, multifunkční hřiště v základní škole a dětské hřiště u sportovního areálu. Také se těšíme na naše tradiční akce v průběhu roku, které obohatí naše děti, rodiče a známé o společně prožité zážitky – podzimní rodinná dílna, mikulášská nadílka, vánoční besídka, divadélka ve školce a v Domažlicích, bazén pro předškoláky, sedánka s maminkou, školní výlet a rozloučení s předškoláky.



V letošním roce jsme vybavili naší školku novými regály na hračky a na školní zahradě nainstalovali lezeckou sestavu, kde si děti s oblibou procvičují svoje pohybové schopnosti. Společně s naším vstřícným zřizovatelem (obcí) plánujeme do konce roku rekonstrukci hlavního schodiště školky.

Mateřská škola STONOŽKA s dětmi, zaměstnanci a ředitelkou Jitkou Polákovou



CO SE PAVEDLO A CO SE CHYSTÁ V MRÁKOVSKÉ ŠKOLE?

Za krásného slunečného počasí přivítali 4. září na školním nádvoří nový školní rok učitelé i žáci základní školy Mrákov. Tradiční vítání prvňáčků měli jako vždy v režii žáci deváté třídy. Před ním se pan ředitel v krátkém projevu ohlédl za loňským rokem, který konečně proběhl zcela bez omezení, jež nám diktovala covidová epidemie. I díky tomu jsme se dokázali vrátit ke školnímu životu, na který jsme byli po léta zvyklí, a to včetně atraktivního mimoškolního programu. **Jak tedy uplynulý školní rok vypadal?**

Podzim přinesl mimo akcí vzdělávacích (např. návštěva Dnů vědy a techniky v Plzni) hlavně události sportovní, i když počasí programu pod širým nebem mnohdy nepřálo – nezapomenutelnými byly v tomto ohledu Horšovskotýnské hry, jejichž program se musel od základu operativně upravovat, aby bylo vůbec reálné vzhledem k celodenním dešťům soutěžit. Mrákovští jako vždycky zvládli náročné podmínky výborně a spokojení přivezli pohár za celkové druhé místo. Nezaostávala ovšem ani kultura – všechny třídy navštívily filmová představení s diskusemi v rámci Juniorfestu, několik výstav, besed či hudebních pořadů, dle letitého zvyku proběhly i projektové dny – Branné dny či Čertí škola.

Ani po Novém roce našťastí nijak výrazně neúřadovaly nemoci, takže došlo i na několik let odkládaný lyžařský výcvik, který díky obrovskému štěstí v podobě jediného týdne, kdy bylo na Šumavě opravdu dost sněhu, proběhl na Špičáku. Přestože se na „lyžák“ jezdí obvykle v sedmé třídě, přednost dostali deváťáci, aby o oblíbený zážitek kvůli covidu nebyli ochuzeni.

Jaro bohatým programem pokračovalo, protože nejen my v mrákovské škole, ale i ostatní podobně naladěni pořadatelé přestali mít obavy, že připravené akce budou muset z důvodu náhlých státních omezení rušit. Takže se sportovalo, vyjíždělo na exkurze, do kin i divadel. Po 4 letech byla v květnu oprášena tradice turistických kurzů. Bylo to narychlo, takže jsme vyjeli „jen“ na Šumavu, ale o tom, že zájem neopadl, svědčí rekordní počet účastníků: na šumavský Churáňov vyrazilo 55 dětí, od třetáků až po deváťáky, kteří během 3 dnů zvládli našlapat kolem 40 km, užili si v krásném jarním počasí spoustu zábavných her a většina také absolvovala jednu z více či méně náročných tras sušického lanového parku.



Zajímavou novinkou byl před koncem školního roku Týden trochu jinak, kdy každému dni byla věnována zvláštní pozornost: jednou jsme se sešli v pyžamech, poté s šíleným účesem, provětrali jsme šatník našich rodičů a prarodičů... Úplný závěr školního roku potom patřil třídním akcím, mezi nimiž nechyběly ani výlety na kolech či účast na druhém ročníku závodu dračích lodí na Babyloně. Definitivní tečku za ním potom udělali deváťáci svým závěrečným vystoupením v mrákovském kulturním domě.

A jaký bude ten letošní? Věříme, že minimálně stejně tak povedený, nejen co se týče běžné výuky, ale i mimo její rámec. Hned v září zamířilo 19 žáků druhého stupně,

převážně deváťáků, **do Belgie a Walesu**. Jak pan ředitel předeslal ve výše zmíněném projevu, aby se v následujících letech postupně narovnal situace vzniklá v souvislosti s lyžařským výcvikem, **v únoru 2024 se uskuteční hned dva jeho běhy: tradičně na Špičáku a poprvé ve spolupráci s domažlickým gymnáziem v rakouských Alpách**. Po úspěchu květnového turistického kurzu téměř jistě přibude další ročník, který **bude pravděpodobně nasměrován do Krkonoš**.

Pokud naše plány nezhatí nějaká nečekaná a nenadálá událost, máme se určitě v mrákovské škole na co těšit.



Mgr. Lucie Formanová

Z ČINNOSTI HASIČŮ

Ani letos hasiči z Mrákova i ze Starého Klíčova nezaháleli. Zorganizovali několik akcí pro děti, zúčastnili se brigády na úklid koupaliště, pomáhali natírat dětské hřiště, uklidili sklepy v chalupě u Bílků.



V květnu si při příležitosti Mezinárodního dne hasičů připravili Soptíci překvapení pro děti v mateřské škole Mrákov - proběhl nácvik evakuace celé školky, včetně nasazení dýchací techniky, „hašení požáru“ budovy školky a následné evakuace paní učitelky.

V červnu jsme spolu s dětským mysliveckým kroužkem Liščata pořádali Dětský den a spolu s SDH Mrákov na konci školního roku stopovačku Putování za Soptíkem. Během celého roku se účastníme hasičských soutěží. Dále si naši mladí hasiči plní i **odbornou způsobilost (letos splnili odbornost strojník, strojník junior, preventista, preventista junior a velitel).**

Ve dnech 14. - 18. srpna 2023 proběhlo v hasičárně ve Starém Klíčově historicky první **hasičské soustředění formou příměstského tábora**, kterého se zúčastnilo 20 mladých hasičů. Každý tým dětí držel po celý týden pohotovost a každý jeden z nich si tak vyzkoušel práci hasičů přímo v terénu - záchrana kotěte ze stromu, hašení požáru, dopravní nehoda a vyproštění osoby zpod spadlého stromu. Během soustředění jsme navštívili i profesionální hasiče z Hasičského záchranného sboru územního odboru Domažlice, kteří nás nechali nahlédnout do jejich aut a techniky.

Schůzky mladých hasičů probíhají každý pátek, v tomto roce máme již 30 členů. Schůzky se týkají převážně hasičské tematiky, ale i zdravotní a ukázky činnosti při zásahu našich nejmenších členů ve věku 3-6 let (tzv. Soptíků).

Oslava svatého Floriána, patrona všech hasičů, se konala 7.5.2023 netradičně v kapličky ve Starém Klíčově. Jak už je zvykem, nejdříve proběhla mše, potom nástup všech sborů a za doprovodu hudby Dupalka se vydal průvod v čele s vlajkonoši přes Starý Klíčov do restaurace U Lip, kde bylo připraveno pro všechny hasiče občerstvení. Do průvodu se zapojili i ostatní občané, některé ženy šly v chodských krojích. **Oslav se zúčastnily všechny sbory dobrovolných hasičů okrsku Mrákov – Mrákov, Starý Klíčov, Nový Klíčov, Tlumačov, Pelechy, Pasečnice, Nevolice, Stráž i partnerský sbor z německého Daberga.**

Na sportovním areálu TJ SOKOL Mrákov se v sobotu 13. května konala **okrsková soutěž v požárním sportu**. Sešlo se 10 družstev dospělých a 2 družstva dětí. První místa získal: SDH Pasečnice - muži, SDH Tlumačov - muži veteráni, SDH – ženy, SDH Nevolice – ženy veteránky.



Pravidelné okrskové námětové cvičení se uskutečnilo v sobotu 7.10. u rybníka v Mrákově. Cílem bylo prověření schopnosti sborů k výjezdu a zajištění dopravy vody k případnému požáru.

V neděli 22.10. siréna ohlásila poplach. Hasičský záchranný sbor Domažlice svolal prověřovací cvičení výjezdových jednotek SDH z okolí Domažlic. Námětem cvičení bylo zajištění dálkové dopravy vody ze Zubřiny na Vavříneček.

Téměř stovka hasičů z 18 jednotek vytvořila hadicové vedení o celkové délce 2, 5 km.

ZAHRÁDKÁŘI ZE STARÉHO KLÍČOVA

Letos zahájili prázdninovou sezónu na pódiu u hřiště 25. června koncertem dechové hudby Chodovarka z Chodové Plané. V srpnu připravili pro své členy autobusový zájezd na 34. ročník tradiční výstavy květin, který se konal v areálu zahradnictví Zámecká zahrada v Čimelicích. V průběhu roku finančně pomáhají místním spolkům a organizacím - základní škole, mrákovskému souboru, SDH Starý Klíčov, Sokolu Mrákov, podílí se na občerstvení při rozsvícení vánočního stromku ve Starém Klíčově.

Z důvodu malé úrody ovoce se letos nemožtovalo.

Nabízíme k prodeji:

DANČÍ (45 Kč/kg)

PRASE DIVOKÉ (35 Kč/kg)

**Koupit lze pouze celý kus v kůži,
zvěř je veterinárně vyšetřena**

Zájemci kontaktujte:

Kupilík Jiří: 606 123 627

Pech Milan: 724 053 784

MYSLIVECKÉ SDRUŽENÍ LIŠÁK

Myslivecké sdružení Lišák Mrákov při výroční schůzi vyhodnotilo svoji činnost, poděkovalo panu Vaňkovi st. za dlouholeté předsednictví v našem spolku.

Po delší odmlce všechny zveme na Myslivecký ples, který se uskuteční v sále kulturního domu ve Starém Klíčově 9.12.2023. Těšit se můžete na bohatou tombolu.

Myslivecký kroužek Liščata zve nové děti do našeho kroužku.

Přihlásit se můžete u J. Kucalové, tel. 724 171



AKTIVITY V SENIORSKÉM VĚKU

Senioři v naší obci jsou velice aktivní. Volný čas využívají pro své oblíbené aktivity – už několik let každé pondělí podnikáme turistické vycházky, ve středu probíhá ve školní tělocvičně zdravotní cvičení.

Po prázdninové pauze jsme jeli vlakem do Dešenic, potom pěšky do Matějovic a na Křížový vrch. V cíli nás čekal příjemný odpočinek a občerstvení v Zelené Lhotě.

Většina našich cest je však v okrese Domažlice nebo v okolí Horšovského Týna, zavítáme i na Klatovsko. Přijedeme do malých vesniček, o kterých jsme ani nevěděli. Některá místa navštívíme opakovaně, ale vždycky objevíme něco nového a zajímavého.

Trasy dlouhé 6-7 km plánuje Marie Nejdlová a Josef Planěk, využíváme výhodné spoje autobusem a vlakem. Neodradí nás ani špatné počasí a drobné zdravotní potíže, které v našem věku přicházejí. Každé pondělí se těšíme na pobyt na čerstvém vzduchu a na příjemný kolektiv.

Marie Nejdlová



Chodský soubor Mrákov

Na konci loňského roku jsme natočili písničky do archivu **Pižeňského rozhlasu**, aby se mohly pouštět ve folklórních pořadech po rozhlasových stanicích celé země a zároveň mohly sloužit jako dokument pro budoucí generace, jak se folklór v dané době a daném provedení hrál. Tentokrát jsme se rozhodli zaznamenat písně vánoční, jež jsme čerpali ze zpěvníků J. Jindřicha a z notových záznamů varhaníka mrákovského kostela R. Běčáka. O úpravy písní pro dudáckou muziku se postarali V. Kupilík st. a J. Jarábek. Kromě dudácké muziky mrákovského souboru natáčela také dudácká muzika Vavřínečka, která působí při ZUŠ J. Jindřicha v Domažlicích, a doprovází soubor Mráček.



O vánocích si písně budete moci poslechnout na vlnách ČRo Pižeň.

Návštěvníci letošní Chodské hyjty měli možnost zhlédnout přehlídku krojů dolního Chodska tak, jak se nosily a někdy ještě nosí při nejrůznějších příležitostech. V režii Martiny Pincové účinkoval Chodský soubor Mrákov, dětský soubor Mráček a již potřetí Soumrak, soubor bývalých členů mrákovského souboru.

Mráček přijímá nové členy, zkoušky jsou vždy v pondělí v ZŠ Mrákov: děti 5-11 let v 17 h, děti od 12 let v 18 hodin.

Ludmila Kašová



Posezení u Bílků

Spolek přátel dolního Chodska pořádá pravidelně v chalupě u Bílků přednášky se zajímavými tématy, kterými nás zásobuje **Mgr. Blanka Altmanová**.

31.1. nás seznámila s obnovou lesů Šumavy po kůrovcové kalamitě a jiných přírodních katastrofách.

Na 28.2. připravila velice zajímavou přednášku s názvem: „Hdopa to přebýjval v naší chalupě“ o tom, jak postupovat při sestavování rodokmenu. Čerpala z webového informačního systému Porta fontium, který umožňuje dálkovým přístupem bezplatné vyhledávání archiválií uložených ve státních archivech České republiky i Bavorska.

Další posezení bylo 11. 4. Moderátor a režisér Libor Marek nám představil televizní seriál Otazníky českých dějin, včetně promítání dílu Kozina versus Lomikar. 17. října opět Mgr. Blanka Altmanová sdělila posluchačům informace o rozsáhlém požáru ve Starém Klíčově, který propukl v září roku 1901. Dle zjištěných dat vyhořelo 31 čísel popisných, z toho bylo 11 selských stavení, 10 chalup, 10 domků, bylo postiženo 34 rodin, 180 osob. Než se posluchači rozešli do svých domovů, paní Altmanová jim nabídla seznam dalších možných přednášek, na které se těšíme už nyní.

Děkujeme paní Altmanové

Veliké díky patří hasičům SDH Mrákov za brigády, při kterých vyklidili sklepy v chalupě u Bílků.

40 let ženského volejbalu TJ SOKOL MRÁKOV

Před čtyřiceti lety v červenci 1983 jsme se začaly scházet každý čtvrtek a neděli.

Jako členky volejbalového oddílu jsme po roce vstoupily do okresního přeboru a nepřetržitě hrajeme do dnes. Od roku 1999 se žákyně pod vedením Heleny Kohoutové a Petra Pěnkavy zapojily do okresní soutěže mládeže – „Volejbalové naděje“. V současné době v nadějích hrají i kluci, trenérkami jsou Lucie Švajnerová a Veronika Šťastná. Od roku 2003 se koná na domácím volejbalovém hřišti turnaj smíšených „Trojiček“.



Při tom letošním jsme všichni oslavili **naše 40. výročí**. Pozvaly jsme všechny zakládající členky i bývalé volejbalistky, kteří nám v začátcích hodně pomáhali. Po skončení turnaje a vyhlášení výsledků jsme se přesunuli do sálu kulturního domu ve Starém Klíčově, kde na nás čekalo výborné občerstvení (tímto děkujeme Milanovi Jarinovi), zavzpomínali jsme na uplynulá léta. Všechny naše sportovní i společenské akce pečlivě zapisovala do kroniky Helena Kohoutová a nyní pokračuje Marie Kabůrková.

Věříme, že volejbal v Mrákově si tradici udrží ještě mnoho dalších let.

Eva Květonová

Oddíl kopané Tělovýchovné jednoty Sokola Mrákov má v současnosti 204 aktivních členů FAČR, z toho je 98 mládeže. 7 mužstev hraje aktivně soutěž – mladší a starší příprava, mladší žáci, B mužstvo mužů hrají okresní soutěže, starší žáci, dorostenci a A mužstvo mužů hrají krajské soutěže.

Čtyři mužstva působí v okresních soutěžích, jsou to mladší a starší příprava, mladší žáci a B-mužstvo mužů hrající nejvyšší soutěž okresu a to II. třídu.

V podzimních soutěžích letošního roku si nejlépe výsledkově vede družstvo **starší přípravy**, které ve své soutěži všechny zápasy s okresními soupeři zatím vyhrálo, také dorostenci si v krajské soutěži z 8 zápasů 7 vyhráli a nachází se na 3. místě tabulky.

Plzeňský malý fotbal pořádá v říjnu v Chotěšově turnaj pro děti 9-11 let, všechny zápasy jsme vyhráli a **postoupili do celostátního kvalifikačního turnaje v Pardubicích, který se bude konat v květnu 2024.**



Petr Konop



Těžký život knihovníka

Knihovník má těžký život, musí neustále sledovat politickou situaci a vyhlášky a oběžníky. Stačí malá chvilka nepozornosti a kniha je out. Jan Werich říkal, že zasmrádne stránka a tím celá kniha.

Kniha je totiž velmi nebezpečná zbraň a ta se musí odedávna přísně hlídat. První všeobecný Index zakázaných knih (církvní) vznikl 1559 a obsahoval 1107 děl. Zrušen byl až v roce 1966.

I knihovna v Mrákově dle kroniky musela dobře hlídat svoje knihy. První vyřazování bylo v roce 1940, kdy byly zakázány francouzští a angličtí autoři. A pak už se to stalo pravidlem. V roce 1941 nejprve ruší a potom američtí spisovatelé.

Po roce 1949 rozhodoval o vyřazení knihy knihovník nebo snaživý čtenář, který upozornil na závadnou pasáž v knize.

Od roku 1950 na to byli specializované odbory cenzury. Nejprve bylo zrušeno 140 klášterních knihoven a církevní knihy vydané po roce 1800 byly prohlášené za bezcenné. Na řadu přišli katoličtí spisovatelé i s velmi čteným Karafiátem a jeho Broučky. Ale také Čapek, Kafka, Foglar a dokonce May.

Při normalizaci přišly dvě vlny vyřazování knih z knihoven. Při první v roce 1970 se dalo něco zachránit (čtenář „ztratil“ knihu nebo pro „opotrebování“ se vyřadila). Při druhém v roce 1973 byla přísná kontrola a nedalo se zachránit nic. Během tří měsíců zmizelo z knihoven 142 autorů úplně a od 160 autorů jen některé knihy. Zmizely i překlady klasických děl, pokud překladatel nebo autor doslovu byli na indexu.

Po roce 1990 v nemilost upadla Honzíkova cesta, Letadélko Káně, Krakonošovi pohádky. V současné době generové a rasové vyváženosti má velké problémy Robinson Crusoe, Hucklerberry Finn, ale také Harry Potter.

Ve světě mezi zakázané knihy patří třeba Farma zvířat, Šifra mistra Leonarda, Satanské verše, O myších a lidech, Hrozny hněvu, Kdo chytá v žitě, Jako zabít ptáčka, 451 stupňů Fahrenheita, Čaroděj ze země OZ, Medvídek Pú, Alenka v říši divů, Karlík a továrna na čokoládu.

A tak se knihovník bojí, kdo z jeho oblíbených přijde na řadu příště.

V mrákovské knihovně je v současné době 3755 svazků knih, z toho beletrie pro dospělé 1964 knih a pro děti 971 knih. Ve spolupráci s obecním úřadem bylo z grantu Plzeňského kraje zakoupeno 144 nových knih. Dalších 60 nových titulů je zapůjčeno z výměnného fondu z Domažlic.

Čtenáři si mohou vybrat ze současných českých autorů detektivních románů a thrillerů jako jsou Martin Stručovský, Jiří Březina a Jozef Karika. K dispozici jsou Vonduškovy historické ságy Přemyslovci nebo Křišťálový klíč.

Ze světových bestsellerů třeba drsné detektivky Bernarda Miniera. Sladké čtení i s kuchařskými recepty obsahují knihy Ruth Jonesové a Julie Caplinové. Pohodové čtení pro volné chvíle přináší knížky autorek Lamballe, Moyesové, Linkeové, Soukupové.



Pro děti jsou připraveny všechny díly Prašiny nebo Dahlovy Děsivé historky a Společenstvo klíčníků také další díly ze série Thomase Březiny Klub tygrů.

Pro začínající čtenáře a milovníky zvířátek má knihovna Kočičí školu a Knížku o psech. Pro studenty je připravena školní četba.

Blanka Altmanová

Knihovna je otevřena každou středu od 17 do 20 hodin.

Internetové stránky: [Místní knihovna Mrákov - Úvod \(webk.cz\)](http://Místní knihovna Mrákov - Úvod (webk.cz)) .

Oprava kostela sv. Vavřince v Mrákově



V půli ledna letošního roku se v mrákovském kostele sv. Vavřince začaly dít věci. Uspořádali jsme několik brigád, při kterých jsme z kostela vystěhovali vše, co jen šlo. Bohoslužby o nedělích byly přesunuty do Maxova, během týdne do kaple v Klíčově. Zkraje února totiž firma Karpem postavila v celém interiéru lešení, aby Domažlická malba mohla vyspravit praskliny a celý kostel vymalovat. Byl už nejvyšší čas, naposledy se zde bílilo před více než čtyřiceti roky.

Těšili jsme se, jak se za pár měsíců znovu sejdeme v lesknoucím se chrámu na bohoslužbách. Jenže – jak už to při rekonstrukcích bývá – vše se začalo protahovat. Při obnažení prasklin se zjistilo, že jsou mnohem většího rozsahu, než bylo předtím zřejmé. Na několika místech jsme puklinou viděli až na střechu! Proto byl povolán statik, který nařídil odborný postup. Praskliny se vyplňovaly speciální expanzní maltou za pomoci sáčků se špičkou, které ve zmenšené podobě používáme při merhování koláčů! K tomu všemu se zjistilo, že staré vrstvy nátěrů se musejí oškrábat na celé ploše, nejen v omezeném rozsahu, jak se předpokládalo při průzkumech před započítím prací. Přitom byl na zábradlí před varhanami objeven

nástěnný obraz sv. Martina, na který si nevzpomínají ani nejstarší pamětníci. Akademický malíř a restaurátor Jiří Rataj využil velké lešení a obnovil nástěnné malby na stropě kostela, které už byly ve velice rozpraskané a na mnoha místech se odlupovaly. V těchto dnech ještě pracuje na „novém“ obrazu sv. Martina. Zjistilo se, že kazatelna je v havarijním stavu, proto musela být zdemontována a bude čekat na renovaci v příštím roce. Průběžně restaurátor pracuje na obrazech křížové cesty. K tomu všemu se přidala spousta dalších věcí jako ošetření a někdy nutná výměna dřevěných prvků, práce kolem oken, dveří a ozvučení, obnova osvětlení nebo nový koberec.

Bylo toho letos opravdu hodně. Náklady se vyšplhaly na 1,8 milionu korun. Jménem celé farnosti bych chtěl poděkovat všem, kteří finančně podpořili letošní rekonstrukci. Především to jsou obce Mrákov a Tlumačov, plzeňské biskupství, z firem Stauner palet s.r.o. a ZOD Mrákov.

Děkuji všem dalším firmám i jednotlivcům, kteří přispěli svými dary. Díky rodinám, které si rozebraly jednotlivá zastavení křížové cesty a zaplatily renovaci. Díky všem dárcům, kteří přispíváte do sbírek na opravu kostela.

V příštím roce nás čeká oprava kazatelny a další investice, proto prosím neustávejte ve své podpoře. Srdečné díky patří mnohým brigádníkům, kteří věnovali v letošním roce mnoho hodin svého času pro kostel sv. Vavřince. V neposlední řadě děkuji i vám, kteří jste se za všechny opravy modlili!

Závěrem bych vás všechny chtěl pozvat do kostela v sobotu 25.11. na 14 hod. Při slavnostní bohoslužbě kostel požehnáme, a poté se přemístíme do sálu kulturního domu. Zde nám něco o historii kostela řekne Mgr. Josef Nejd, poděkujeme všem dobrodincům, prohlédneme fotografie z rekonstrukce a vše při hudbě a občerstvení zhodnotíme.





❖ **veškeré informace o akcích můžete najít na facebookových stránkách „Mrákovský objektiv“?** Spravuje je Marcela Vondrašová. Děkujeme za příspěvky a krásné fotografie.

- ❖ **Šimon a Matyáš Strádalovi jsou hráči baseballového týmu WOLF Domažlice?**
- ❖ **Šimon** (2. meta, spojka, nadhazovač) byl trenéry vybrán do reprezentace za oblast Jihozápad. Na turnaji v Brně postoupili do semifinále, celkově obsadili 4.místo. **Matyáš** (2.meta, zadní pole, nadhazovač) rovněž reprezentant oblasti Jihozápad, je i hostujícím hráčem týmu SOKOL Hluboká nad Vltavou, se kterým se zúčastnil mezinárodního turnaje.



- ❖ **se v srpnu konal v ZŠ Mrákov kurz anglického jazyka pro děti?** Zorganizovala a vedla ho Claudia Zbranková, speciální pedagog z komunitní školy Leela v Plané.

- ❖ **ani deštivé počasí nezkazilo 1. ročník Mistrovství Chodska v pečení prasat?** Vítězem celého netradičního klání s největším počtem hlasů se stala Postřekovská banda, za ní na druhém místě skončila **Mrákovská Jehla** a na třetím místě Klatovští špekouni.

- ❖ **se o prázdninách každou sobotu dopoledne konalo „Lomečkové cvičení“?** Zajímavé lekce na posilování středu těla, na odstranění bolesti zad a základy jógy v krásném prostředí klíčovského lomečku vedl Milan Franěk.

- ❖ **v Mrákově i ve Starém Klíčově pořád funguje Západočeské konzumní družstvo?** Členem se může stát každý, kdo vyplní přihlášku a zaplatí vklad 100 Kč. Družstvo pak poskytuje svým členům slevy z nákupu v rámci věrnostního programu Dobrá karta, pořádá celodenní výlety. Mrákovské družstvo finančně přispívá MŠ na Mikulášskou nadílku nebo hasičům na občerstvení u betléma.

- ❖ **každé úterý od 15 h se scházejí nejmenší děti ve věku 2-4 let na zábavné cvičení v tělocvičně ZŠ?** Rádi uvítáme další zájemce.

- ❖ **už 30. let se o pouti v hospodě ve Starém Klíčově schází místní harmonikáři a heligonkáři?** Tuto tradici založil Jiří Petrželka. Skvělá nálada, známé písničky v podání účinkujících různých věkových kategorií každoročně zpříjemní posluchačům nedělní dopoledne.



INFORMACE PRO OBČANY



KULTURA OBČANŮM REGIONU

je společný projekt Plzeňského kraje, Divadla J. K. Tyla a samospráv měst a obcí regionu, který chce obohatit kulturní život občanů, nabízí návštěvy divadelních představení ve Velkém či Novém divadle v Plzni.

Nabídka představení:

6.1. 2024 balet Louskáček
11.2.2024 balet Ferdinand a Filipína
10.3.2024 opera Prodaná nevěsta

Kompletní organizaci zájezdu a dopravu autobusem zajišťuje obchodní oddělení Divadla J.K.T. Příspěvek 50 % na dopravu je hrazen z rozpočtu Plzeňského kraje, doplatek pak uhradí obec či jednotliví účastníci akce – rozhodnutí je na obci.

PLÁNOVANÁ VÝZVA Z OPERAČNÍHO PROGRAMU ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Dovolujeme si Vás upozornit na tyto podporované aktivity:

- **KOMPOSTÉRY PRO PŘEDCHÁZENÍ VZNIKU KOMUNÁLNÍCH ODPADŮ.**
 - Jedná se o projekty zaměřené na předcházení vzniku biologicky rozložitelných komunálních odpadů prostřednictvím pořízení domácích kompostérů pro občany, kteří obývají nemovitost se zahradou a jsou zapojeni do systému odpadového hospodářství obce, a dále o projekty komunitního kompostování pro občany žijící v bytových domech. Do opatření je zařazena i forma komunitního kompostování v rámci komunitních zahrad, či kompostéry do škol, školek atd.
 - **Výše dotace je až 70 % celkových způsobilých výdajů**
- **PODPORA PREVENCE VZNIKU ODPADŮ Z JEDNORÁZOVÉHO NÁDOBÍ NEBO JEDNORÁZOVÝCH OBALŮ.**
 - Jedná se o projekty zaměřené na vybudování a rozšíření infrastruktury pro předcházení vzniku odpadů z jednorázového nádobí a jednorázových obalů podporou pořízení opakovaně použitelného nádobí a obalů, infrastruktury pro jejich uskladnění a mytí.
 - **Výše dotace je až 85 % celkových způsobilých výdajů**

Termín zahájení příjmu žádostí: 31.01.2024

Skládka odpadu bude od 4. listopadu otevřena pouze v sobotu 13:00 – 17:00.

Pokud chcete dostávat důležitá oznámení z našeho webu prostřednictvím sms a e-mailů, stačí se k odběru zaregistrovat na webových stránkách obce Mrákov.

TERMÍNY AKCÍ

27.10.2023	17:00	Hasičárna Mrákov	Lampionový průvod
29.10.2023	15:00	KD Starý Klíčov	Dlabání dýní
04.11.2023	14:00	KD Mrákov	Folklórní odpoledne dětských souborů
10.11.2023	19:00	KD Mrákov	Letem světem s Kájou - divadelní spolek Karel
25.11.2023	14:00	Kostel sv. Vavřince. KD Mrákov	Bohoslužba, zhodnocení rekonstrukce kostela
28.11.2023	18:30	Chalupa u Bílků	Posezení u Bílků
02.12.2023	16:00	Kaplička ve Starém Klíčově	Betlém
02.12.2023	18:00	KD Starý Klíčov	Cyklopřednáška - Pamír na kolech
03.12.2023	17:00	Areál TJ Sokol	Rozsvícení stromečku
08.12.2023	19:30	Areál TJ Sokol	Výroční schůze SDH Mrákov
09.12.2023	20:00	KD Starý Klíčov	Myslivecký ples
16.12.2023	17:30	Mrákov park	Betlém
17.12.2023	14:00	Restaurace Starý Klíčov	Výroční schůze SDH Starý Klíčov
21.12.2023	18:00	Kostel sv. Vavřince Mrákov	Adventní koncert - Chodský soubor Mrákov
01.01.2024	13:30	Vrchovo, restaurace Starý Klíčov	Novoroční pochod
27.01.2024	20:00	KD Starý Klíčov	Hasičský bál
03.02.2024	20:00	KD Starý Klíčov	Chodský bál



Zveme Vás na povídání cestovatelů Jiřky Lípové a Rosti Gregora

Pamír Highway na kolech

Putování po nejkrásnější silnici světa na pomezí Afghánistánu, Kyrgystánu a Tádžikistánu

2.12.2023 v 18:00

Kulturní dům Starý Klíčov

Myslivecký spolek „Lišák“ Mrákov
pořádá

MYSLIVECKÝ BÁL

9.12.2023
Od 20h

KD Starý Klíčov
k tanci i poslechu
zahraje kapela
Skalanka

Trubači // myslivecká tombola



Ochotný divadelní soubor Karel Domažlice
vás zve na autorskou hru

Letem světem s Kájou

10.11. od 19.00 hod
Kulturní dům Mrákov

Hrají, tančí a zpívají:
Zbyněk Altman, Miroslav Antoš, Stanislav Antoš,
Gabriela Čerová, Lucie Černá, Klára Holkové,
Emil Hofman, Jozeflav Chloupek,
Jana Jančíková, Kamil Jindřich,
Tereza Pořádková, Štěpán Šemberger,
Igor Šlechta, Jaroslava Štejná

Školené texty Emila Hofmana krásně zpodobnil Patrik Zuber

Homélie se zpěvy o tom,
kterak Kája Marik do světa odešel,
v něm dlouhá léta pobýval, běh tohoto
světa poznával a mnil o kterak nakonec
u neven cizími krají do vlasti se navrátil
a o zaslouženou penzi požádání učinil račil.



Dlabání dýní



Folklorní dětské odpoledne



Posezení u Bílků



DSP - MARKET

Obchod pro Vás...

www.dsp-market.cz



Obchodní společnost DSP-MARKET s.r.o. nabízí své služby na prodejně **PROFI ODĚVY Mrákov** a v prodejně **STAVEBNINY Kdyně**.

PROFI ODĚVY Mrákov – jsou už druhým rokem v areálu Zemědělského obchodního družstva Mrákov, v prvním patře správní budovy. Vchod do prodejny je z boku od benzinové čerpací stanice.

PROFI ODĚVY Mrákov jsou zaměřeny na prodej pracovního a volnočasového oblečení, obuvi, drogerie a prostředků na ochranu očí, sluchu a hlavy. Nabízený sortiment je rozšířen o bohatý výběr dětského oblečení a sportovního oblečení Kilpi.

Od 1.10.2023 probíhá slevová akce na oblečení a obuv ARDON a outdoorové a sportovní oblečení Kilpi.

Mimořádná akce a sleva -20%.

Děkujeme a vážíme si Vaší podpory.

Ohlédnutí za Dnem otevřených dveří Zemědělského obchodního družstva v Mrákově

Cílem bylo seznámit veřejnost s novými a s modernizovanými postupy v zemědělství i s tradičními hodnotami řádného hospodáře a zároveň ukázat, jak zemědělství ve skutečnosti vypadá a napravit spoustu mýtů, které se o zemědělství mezi veřejností i v médiích vypráví.

Družstvo ukázalo, že zemědělství je moderní a perspektivní obor. Účastníci měli možnost navštívit jednotlivé provozy a farmy družstva, pro děti byl připraven naučný a zároveň i zábavný program se zemědělskou tematikou. Během dne prošlo branami našeho družstva více než 2 900 návštěvníků. Děkujeme všem, kteří si k nám našli cestu a věříme, že se k nám budete vracet i nadále.

V nadcházejícím období pro Vás připravujeme na čerpací stanici v Mrákově prodej dušičkových vazeb, podzimních dekorací, proutěných košíků i bedýnek na ovoce a zeleninu. Stálým sortimentem jsou samozřejmě i dřevěné brikety a již třetím rokem proběhne prodej vánočních stromků.

V prodejně masa a uzenin budou mít zákazníci možnost koupě vánočních balíčků i dárkových poukazů do všech prodejních úseků našeho družstva.

Marie Schořová

